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2 Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszer zony

Zadanie 1. (1 pkt)
Mitochondriato struktury wewnatrzkomorkowe, w ktérych odbywa si¢ synteza ATP.

Ocen prawdziwosé¢ informacji dotyczacych mitochondriow. Wpisz w odpowiednich
migjscach tabeli litere P, jesli informacja jest prawdziwa, lub litere F, jesli informacja
jest falszywa.

P/F
1. | Mitochondria wystepuja we wszystkich komorkach eukariotycznych. P
2 Liczba mitochondriow w komaorkach jest zmiennai zalezy od funkg;i
" | oraz aktywnosci metaboliczneg tkanki. P
Podziaty mitochondriow moga odbywac si¢ wytacznie w czasie podziatu
3| komorki. F

Zadanie 2. (2 pkt)
Na schematach A i B przedstawiono w uproszczeniu dwa rodzaje transportu substancji przez
btony komaorkowe.
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Na podstawie: M. Mleczko, Biologia 1, Wroctaw 2002.

Scharakteryzuj rodzaje transportu przedstawione na schematach. Wpisz w tabeli
numery wilasciwych informacji, wybierajac je z ponizszych.
Rodzaj transportu

1. bierny 2. aktywny 3. wspomagany

Opistransportu
| —przemieszczanie S¢ czasteczek z obszaru stezenia nizszego do migjsca stezenia wyzszego przy
udziae biatek przenosnikowych i energii

Il —przemieszczanie Si¢ czasteczek z obszaru stezenia wyzszego do migsca stezenia nizszego przy
udziae biatek przenosnikowych i bez udziatu energii

[l — przemieszczanie si¢ czasteczek z obszaru stezenia wyzszego do migjsca stezenia nizszego
bez udziatu biatek przenosnikowych i naktadu energii

Schemat Rodzaj transportu Opistransportu

A 1 1]

B 2 |
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Zadanie 3. (1 pkt)
W komorkach wielu pierwotniakow wystepuja wodniczki tetniace, petniace istotna role
w utrzymaniu statosci ich srodowiska wewngtrznego.

Uzasadnij, ze wodniczki tetniace w komorkach pierwotniakéw stodkowodnych petnia
funkcje adaptacyjna do srodowiska. W odpowiedzi uwzglednij stezenie roztworu
wewnatr zkomor kowego pierwotniakow i §srodowiska, w ktorym zyja.

Wodniczki tetnigce petnig zasadniczg role w adaptacji pierwotniakéw do srodowiska.

stezenie. roziworu. wewnatrzkomarkowego. dzigki.nim utrzymywany. jest. na.odpowiednim..........
poziomie

Zadanie 4. (2 pkt)

Promienie UV przenikaja przez sciany komoérkowe bakterii. Sa one pochtaniane zaréwno
przez biatka, jak i DNA tych komérek. Promienie UV rozrywagja w tych zwiazkach rézne
wiazania chemiczne, uszkadzajac tym samym ich strukture.

W szpitalach i przychodniach stosuje sie lampy wytwarzgjace promieniowanie UV, ktére
unieszkodliwiaja drobnoustroje chorobotworcze.

Na podstawie powyzszych infor macji, wyjasnij wpltyw promieniowania UV na

a) metabolizm bakterii

Zadanie 5. (1 pkt)
Skora zabezpiecza organizm cztowieka przed wnikaniem do jego wnetrza roznych czynnikdéw
szkodliwych, np. drobnoustrojow, substancji chemicznych i innych ciat obcych.

Podaj ceche skory, na przykladzie ktérel uzasadnisz, ze skora moze petni¢ funkcje
skuteczng bariery dla drobnoustroj éw.

] Nr zadania 1 2. 3. 4a) | 4b) 5.
Wypelnia o s Ticzba pkt 1 2 1 1 1 1
egzaminator -
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono katalityczne dziatanie pewnego enzymu.

Na podstawie: P. Hoser, Fizjologia organizmow z elementami anatomii czowieka, Warszawa 2000.

a) Sposrod wymienionych wlasciwosci enzymu zaznacz dwie, ktore mozna okreslié¢
wylacznie na podstawie schematu.
N ie zuzywasi¢ w trakcie reakcji.
B. Nie wptywa naréwnowage reakcji.
C. Wykazuje duza aktywnos¢ katalityczna.
D. Przyspiesza przebieg reakcji chemicznej.
Jest specyficzny wzgledem substratu dzigki koenzymowi.

b) Zaznacz rodzaj enzymu, ktéry katalizuje przedstawiona na schemacie reakcje
enzymatyczna.

A. Transferaza— enzym przenoszacy grupy chemiczne z jednego zwiazku nadrugi.
Liaza— enzym powodujacy niehydrolityczny rozpad czasteczek substratu.
@igaza— enzym katalizujacy taczenie si¢ dwoéch czasteczek.
. Hydrolaza— enzym bioracy udziat w reakcjach hydrolizy.

Zadanie 7. (2 pkt)
Stwierdzono, ze pewna reakcja enzymatyczna zachodzi zawsze w temperaturze ok. 20 °C.

Okresl i uzasadnij, jaki wpltyw na przebieg tg reakcji bedzie miato
1. podwyzszenie temperatury do 70 °C
.Podwyzszenie tempteratury. powoduje denaturacje. termiczna.enzymow,. W .wyniku .czego..........
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Zadanie 8. (2 pkt)

W wielu komorkach powstaje, szkodliwy dla komorki, nadtlenek wodoru (H»0,). Jego
neutralizacja odbywa si¢ dzieki specyficznemu enzymowi — katal azie.

Wykonano doswiadczenie, w ktorym do dwaoch stoikow wlano jednakows ilosé¢ 3% roztworu
H.O, (wody utleniongj). Do jednego ze stoikow wiozono kawatek swiezegj, surowe watroby
bydlecej. Narysunku przedstawiono wyniki tego doswiadczenia.

pecherzyki
gazu

watroba

Na podstawie: J. Chisholm, D. Beeson, Biologia, Wyd. Penta, Warszawa 1991.
a) Sformuluj problem badawczy do powyzszego doswiadczenia.

b) Podaj, na czym polega neutralizacja nadtlenku wodoru przez komorki watroby
ssaka.

Zadanie 9. (2 pkt)

Jednym zrodzajow leukocytow we krwi czlowieka sa granulocyty obojetnochtonne —
neutrofile. Pelnia one funkcje obronne, gtdwnie przeciwbakteryjne. Substancje chemiczne
wydzielane przez drobnoustroje chorobotwoércze wyzwalgja u granulocytow zdolnosé
do przechodzenia przez nieuszkodzone $ciany naczyn wiosowatych, co umozliwia tym
komorkom przemieszczanie si¢ do ognisk zapalnych (skupisk bakterii). Tam fagocytuja
drobnoustroje chorobotworcze i nastepnie trawia je dzieki enzymom zawartym w lizosomach.

Na podstawie: G. Goralski, W. Hatdas, J. Kasza, A. Klys, R. Konieczny, M. Osiotek, M. Popielarska,
A. Wojtusiak, Encyklopedia szkolna. Biologia, Krakéow 2006.

a) Na podstawie powyzszych informacji podaj dwie cechy granulocytow obojetnochtonnych,
ktoreumozliwiaja im skuteczng walke z bakteriami.

fagocytoza drobnoutrojéw 2 trawienie
o SbEtHOCORRYGRH e S e AR s
b) Wybierzi podkresl dwie cechy opisangl odpornosci or ganizmu.
Swoista, nieswoista, wrodzona, nabyta
_ Nr zadania 6a) 6b) 7. 8a) 8b) 9a) 9b)
Wypglnla Maks. liczba pkt 1 1 2 1 1 1 1
egzaminator -
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 10. (1 pkt)

Zaznacz dwie odpowiedzi, ktore moga byé poprawnym dokonczeniem ponizszego
zdania.

Podobienstwem w budowie tetnic i zyt jest

A. obecnos¢ zastawek.

(B.) tréjwarstwowosé scian.

C. jednakowy ksztatt przekroju.

@ obecnos¢ srodbtonka.
E. jednakowa grubos¢ migsnidwki.

Zadanie 11. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono fragment uktadu pokarmowego cztowieka.

A—»

B—» « €
dwunastnica——p

Na podstawie: J. Chlebinska, Anatomia i fiZologia czZowieka, WSiP, Warszawa 1981.

a) Podaj nazwe struktury oznaczong na rysunku litera B i okresl jg funkcje
w ukladzie pokar mowym cziowieka.

Pecherzyk zétciowy - jest to narzad stuzagcy do magazynowania i zageszczania z6ici

b) Zapisz litere, ktora na rysunku oznaczono strukture produkujaca wydzielane
do dwunastnicy enzymy trawienne. Podaj jg nazwe.

Zadanie 12. (1 pkt)

Przetyk jest umigsniona rura, ktérgl sciana zbudowana jest z dwdch warstw mieéni, dzieki
ktorym mozliwe jest przesuwanie pokarmu w kierunku zotadka.

Uwzgledniajac role miesni przelyku, wyjasnij, jak to jest mozliwe, ze cztowiek stojacy
na glowie moze j es¢.

Sciany przetyku tworza kurczliwg rure i sa zbudowane z ptaskich warstw miesniowych

nawet jak sie je, stojgc na glowie.
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Zadanie 13. (3 pkt)

Na wykresie przedstawiono rozmieszczenie receptorow — czopkow i precikow —w siatkowce
oka cztowieka. Badano ich zageszczenie w réznych odlegtosciach od dotka srodkowego.
Odlegtosci okreslono w stopniach odchylenia od osi optycznej oka.

x 10*
18- -

—
n
1

preciki

reciki
12. pre

o e ——

zageszczenie receptoréw na mm?
.brak receptorow

T I T T T T T Ié I T T T T
60° 40° 20° 0° ¢20° 40°  60° 80°

czesc skroniowa T X czeS¢ nosowa
dotek srodkowy
(plamka z6tta)

odchylenie od osi optycznej oka w stopniach
Na podstawie: http //www.swiatlo.tak.pl/pts/pts-oko-proces-widzenia.php

a) Na podstawie informacji przedstawionych na wykresie opisz dolek $rodkowy
(plamke zO0lta), uwzgledniajac rodzajei ilosé receptor dw.

to jest ona znikoma i maleje praktycznie do 1*10°4 mmA2.

b) Poda] nazwe migjsca X na wykresie i wyjasnij, dlaczego w tym migjscu nie ma
zadnych receptor ow.

.To.miejsce to plamka. Slepa.-.nie.znajduja, sig.tam.zadne receptory, poniewaz jest to.. miejsce, .

c) Podaj nazwe receptor ow, ktorych jest najwigece w siatkdwce oka, oraz okresl ich role
W procesie widzenia.

ale rozrézniajg tylko kolory zielony i niebieski.

] Nr zadania 10. | 11a) | 11b) | 12. | 13a) | 13b) | 13c)
WypeInia - fyraks liczba pkt 1 |1 [ 11111

egzaminator g
Uzyskana liczba pkt




8 Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszer zony

Zadanie 14. (1 pkt)

Przeprowadzono obserwacje, ktorych celem byto ustal enie rozmieszczenia receptoréw dotyku
w réznych migjscach skory cztowieka. Do pobudzania receptorow dotyku postuzono si¢
cyrklem, ktorym dotykano skory réwnoczesnie dwoma jego ramionami. Moment, w ktérym
jednoczesnie odczuwano dotyk obu ramion cyrkla oznaczat podraznienie dwéch sasiednich
receptorow, czyli pokazywat odlegtos¢ miedzy nimi.

Na ponizszych rysunkach przedstawiono usrednione wyniki obserwacji zebrane z kilku praéb.

Na podstawie: J. Chlebinska, Anatomia i fiZologia czZowieka, WSiP, Warszawa 1981.

Zaznacz poprawny wniosek, ktéry sformulowano na podstawie analizy wynikéw
pr zepr owadzonych obserwagji.

A. Zageszczenie receptorow dotykowych w skorze roznych czesci ciata cztowieka jest
wszedzie takie samo.

B. Receptory dotykowe wystepuja w réznych migjscach ciata cztowieka i sa réwnomiernie
rozmieszczone naich powierzchni.
Receptory dotykowe sa nierébwnomiernie rozmieszczone w skérze cztowieka w réznych
czesciach jego ciata, w jednych migjscach jest ich wigcegj niz w innych.

D. Im wigksza jest odlegtos¢ miedzy podraznionymi punktami na skorze, tym wigce
receptorow dotykowych znajduje si¢ miedzy nimi.

Zadanie 15. (1 pkt)

Neurotransmitery sa odpowiedziane za przekazywanie impulsow nerwowych przez neurony.
Wiele tzw. lekdéw psychotropowych wptywa na ilos¢ neurotransmiterow w szczelinie
synaptycznegi. W przypadku chorob, w ktérych wystepuje nadmiar neurotransmiterow,
odpowiedni lek moze np. zablokowac ich receptory w synapsie.

Wyjasnij, dlaczego nie wolno prowadzi¢ samochodu po zazyciu leku o dziataniu
opisanym w tekscie.

Zablokowanie niektérych receptoréw w synapsie moze spowodowa¢ znaczny spadek
naszej koncentracji i postrzegania rzeczywistosci.
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Zadanie 16. (1 pkt)

Ogdlnie dziatanie hormonow polega na stymulacji lub hamowaniu pewnych mechanizmow
w komorkach narzadéw docelowych. Wiele hormondw ma dziatanie wzajemnie
antagonistyczne.

Sposrod nizeg wymienionych hormonéw wybierz dwa, ktére dzialaja wzajemnie
antagonistycznie, i podaj, na czym polega antagonizm ich dzialania.

wazopresyna,  kalcytonina, glukagon adrenalina
Insulina-produkowana jest w wyspecjalizowanych komodrkach trzustkowych. Glukagon-produkowany jest rowniez

procesy glukogenezy, czego efektem jest podwyzszenie poziomu tego cukru we krwi. Insulina - wytwarzana w

komarkach beta zatrzymuje. pracesy. glukogenezy. stymuluje. przeksztatcanie.glukozy. w. glikngen.(w.watrobig).
Insulina obniza zawartos¢ cukru w osoczu, jak réwniez pobudza synteze ttuszczow i biatek.

Zadanie 17. (1 pkt)
Na rysunku przedstawiono cykl zyciowy

zygota
O
~Na
) Ianula

Na podstawie: L. Hausbrandt, W. Kot, M. Wiechetek, Biologia dla technikéw i licedw ogdlnoksztafcgcych dla
pracujqcych, Warszawa 1995.

Korzystajac z rysunku, dokonaj korekty ponizszych zdan, wykreslajac w kazdym z nich
okr eslenie nieprawdziwe.

1. Meduzy rozmnazaja Si¢ p/ciowo / bezpietewe:
2. Zaptodnienie u przedstawionego krazkoptawa jest zewnetrzne / wewnetFzae.

3. W cyklu zyciowym krazkoptawdw oba pokolenia — meduza i polip — sa haploidalne /
inloidal

Zadanie 18. (2 pkt)
Ponize przedstawiono cechy dotyczace budowy i fizjologii ryb.

1. optywowy ksztalt ciata 2. oddychanie tlenem rozpuszczonym w wodzie
3. wydzielanie sluzu przez gruczoty sluzowe skory 4. krétkowzrocznosé¢ oczu
5. obecnos¢ linii naboczngj 6. obecnos¢ pecherza ptawnego

Podaj oznaczenia cyfrowe
a) dwoch cech, ktore stanowig przystosowanie ryb do pokonywania duzego oporu wody

b) cechy, ktora utatwiarybom regulowanie gtebokosci ich zanur zenia. ..... B e

) Nr zadania 14. 15. 16. 17. | 18a) | 18b)
Wyp_elnla Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1
egzaminator _
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 19. (2 pkt)

Cecha budowy szkieletu ptaka jest obecnos¢ grzebienia na mostku. Na drodze ewolucji
niektore z ptakow grzebien ten wtdrnie utracity.

Na rysunkach przedstawiono przyktady roznych ptakéw: A —kazuar, B —pingwin,
C —myszotéw.

Uwaga: nie zachowano proporcji wielkosci ptakow.

A B C

Na podstawie: B. Koszewska, T. Zabtocka, Zoologia. Jednos¢ i réznorodnosé zwierzqt, WSIP, Warszawa 1997.

Podaj, ktére z przedstawionych ptakOw maja grzebien na mostku i jaka role odgrywa
ta struktura w sposobie poruszania si¢ kazdego z nich.

Zadanie 20. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono dziobakai kolczatke, ktére naleza do ssakow.

kolczatka

dziobak

Zrodto: T. Uminski, Biologia cz. 2. Podrecznik do klasy drugiej LO, Warszawa 1998.

a) Podaj nazwe kontynentu, na ktorym zyja dziobak i kolczatka.
Australia

b) Podaj jedna ceche wystgpujaca u dziobaka i kolczatki, ktéra odroznia te zwier zeta
od wszystkich pozostalych ssak éw.
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Zadanie 21. (2 pkt)

Pchta ludzka jest pasozytem zewnetrznym cztowieka. Catkowity rozwoj tego owada trwa
zaleznie od warunkéw zewnetrznych od 18 do 332 dni. Zaptodnione samice po napiciu Sie
krwi cztowieka sktadaja jaja, z ktorych rozwijaja Sie beznogie, ruchliwe i robakowate larwy,
zywiace Si¢ resztkami organicznymi. Po dwukrotnym linieniu nastgpuje przeobrazenie larwy
w poczwarke, z ktore) powstaje imago. Imago zyje od 3 do 4 miesiecy | zywi Sie krwia.

a) Podaj nazwe typu przeobrazenia wystepujacego w cyklu rozwojowym pchly ludzkiey.

b) Uzupelnij schemat cyklu rozwojowego pchly ludzkiej, wpisujac wszystkie stadia
r ozwoj owe wymienione w tekscie.

zaptodnione 1 2 | Yorosta
jajo —| larwa  |—»| |grwa [—Pjpoczwarka—»|imago | pchia

1 —pierwsze linienie
2 —drugielinienie

Zadanie 22. (2 pkt)
Na proces fotosyntezy sktadaja Si¢ reakcje zalezne i reakcje niezalezne od swiatta.

Sposrod ponizszych zdan zaznacz dwa, ktore zawier aj g prawdziwe infor macje dotyczace
przebiegu i lokalizacji reakcji fotosyntezy.

A. Wykorzystanie energii swietlngl w procesie fotosyntezy umozliwiaja czasteczki chlorofilu
zgrupowane w tzw. fotouktadach, w stromie chloroplastu.

Produkcja ATP i NADPH jest rezultatem inicjowane] przez swiatto wedréwki elektronow
przez tancuch przenosnikow oraz fotolizy wody.

C. W czasie reakcji fosforylacji cykliczngj, odbywajacel sie w tylakoidach chloroplastow,
zachodzi synteza ATP potaczona z powstawaniem NADPH.
Wytworzone NADPH jest wykorzystywane w cyklu Calvina do syntezy cukru (aldehydu
3-fosfoglicerynowego), jako czynnik utlenigjacy i jako zrodto energii.

E. W cyklu Calvina przeksztatcanie dwutlenku weglaw cukier (aldehyd 3-fosfoglicerynowy)
rozpoczyna Si¢ przylaczeniem czasteczki dwutlenku wegla do czasteczki
piecioweglowego zwiazku organicznego.

] Nr zadania 19. | 20a) | 20b) | 21a) | 21b) | 22.
Wypelnia o s Ticzba pkt 2 1 1 1 1 2

egzaminator g
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23. (2 pkt)

Wykonano doswiadczenie, ktorego celem byto zbadanie roli procesu transpiracji
w transporcie wody u roslin. W stoju z woda umieszczono kilka lisci selera naciowego.
Na powierzchni¢ wody naniesiono cienka warstwe olgu i zaznaczono poziom wody. Stéj
umieszczono w cieptym pomieszczeniu. Po trzech godzinach zaobserwowano, ze poziom
wody w stoju obnizyt sig, co zilustrowano na ponizszym rysunku.

«4—— blaszkalisciowa

warstwa oleju <4——— ogonek lisciowy

woda ——p

po 3 godzinach
doswiadczenia

Na podstawie: J. Chisholm, D. Beeson. Biologia. Wyd. Penta, Warszawa 1991.

a) Sformuluj hipoteze badawcza potwier dzona wynikiem doswiadczenia.

Transpiracja ma bardzo duzy wptyw na transport wody u roslin.

b) Wyjasnij znaczenie war stwy oleju na powier zchni wody w tym doswiadczeniu.
Warstwa oleju miata zapobiec parowaniu wody bezposrednio ze stoika.
e -Ubytek.wo-dy mia*- nastepowa-é. wy*qcznle .W wyni‘k.l]. trans.pira.cjl ------------------------------------------------

Zadanie 24. (1 pkt)

W tabeli zamieszczono dane dotyczace predkosci przewodzenia wody w drewnie
u wybranych grup roslin.

M aksymalna predkos¢ przewodzenia wody

Gruparoslin w drewnie (cm/min)

Iglaste (nagonasienne) 2
Drzewiaste dwuliscienne 73
Zielne jedno- i dwuliscienne 100

Na podstawie: E.P. Solomon, L.R. Berg, D.W. Martin, C.A. Ville, Biologia, Wyd. Multico, Warszawa 2007.

Wyjasnij, czym uwarunkowana jest roznica w predkosci przewodzenia wody u roslin
iglastych i dwulisciennych. W odpowiedzi uwzglednij r6znice w budowie ich drewna.

Réznice w predkosci transportu wody pomiedzy drzewami lisciastymi i iglastymi wynikajg

..........................................................................................................................................
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Ponizsze informacje wykor zystaj do rozwigzania zadania 25. i 26.
Azot i potas wywiergja ngjwiekszy wptyw nawysokos¢ i jakos¢ plonow (zawartos¢é sacharozy
w korzeniach) burakéw cukrowych. Badano wysokos¢ plondw burakéw cukrowych
nawozonych dwoma roznymi dawkami azotu w zaleznosci od odpowiednich dawek potasu.

Wyniki przedstawiono w tabeli.

 x : Plony burakéw cukrowych
l0s¢ potasu lgwll;]ormle K20) w t/ha przy dawkach azotu
wxgha 120 kg/ha 180 kg/ha

bez potasu 50 51

80 53 55

160 56 58

240 58 60

Na podstawie: Buraki cukrowe, http://www.kali-gmbh.com.pl

Zadanie 25. (2 pkt)

Na podstawie powyzszych danych narysuj diagram stupkowy, ilustrujacy wplyw
stosowanego nawozenia ha wysokosé¢ plonéw burakéw cukrowych. Zastosuj jeden ukiad

wspolr zednych i ponizsza legende.

plomy burakow cukrowych

wi tha
60 A
120 kg'ha
= ra ]
55
- 180G
azotuwha

50

| -

s

brak E 1 241

Zadanie 26. (1 pkt)

ioss potasu kgha

Legenda: 120 kg/haazotu []

180 kg/haazotu W

Azot jest pierwiastkiem niezbednym m.in. do wytwarzania chlorofilu u roslin.

Wykaz zaleznos¢ miedzy niedoborem azotu a niskg zawartoscia sacharozy w korzeniach

burakéw cukrowych.

Chlorofile przeprowadzajq fotosynteze. Fotosynteza za$ jest odpowiedzialna za

Nr zadania

Wypelnia i s Ticzba pkt

egzaminator .
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 27. (2 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie, ktérego celem mialo by¢ sprawdzenie, czy podczas
kietkowania zachodza w nasionach procesy metaboliczne. Termos napetniono kietkujacymi
nasionami (ziarnami) pszenicy i szczelnie zamknigto korkiem. W korku umieszczono
termometr w sposdb umozliwiajacy odczyt temperatury. Pomiary temperatury rejestrowano
co 3 godziny w ciagu 24 godzin trwania doswiadczenia. Stwierdzono stopniowy wzrost
temperatury w prébie badawczey.

a) Podaj, jak powinna wygladaé¢ proba kontrolna do tego doswiadczenia.

b) Zaznacz btedna inter pretacje wynikow powyzszego doswiadczenia.

A. W czasie kietkowania nasion wzrasta ilos¢ wydzielanego ciepta.
czasie kietkowania nasion wzrasta intensywnos¢ reakcji oddychania.
C. W czasie kietkowania nasion wzrasta intensywnos¢ przemian anabolicznych.

Zadanie 28. (3 pkt)
Na schemacie przedstawiono proces trandl acji.

Na podstawie: H. Krzanowska, A. Lomnicki, J. Rafinski, H. Szarski, J. Szymura, Zarys mechanizméw ewolugji,
PWN, Warszawa 2002.

Na podstawie analizy schematu i wlasng wiedzy wykonaj ponizsze polecenia.

a) Ocen prawdziwos¢ zdan dotyczacych procesu trandacji. Wpisz w odpowiednich
migj scach tabeli litere¢ P, jesli zdaniejest prawdziwe, lub liter¢ F, jesli zdaniejest falszywe.

P/F

1. |Kazdy tRNA posiadawolny koniec, do ktérego przytaczany jest aminokwas. P

Kolgnos¢ kodondw namRNA decyduje o kolgnosci aminokwasow

2 w wytwarzanym biatku.

P

3. | Procestrandacji zachodzi w jadrze komorkowym. F

b) Podaj zestawienie nukleotyddéw w antykodonie tRNA przenoszacym tyrozyne (Tyr).

¢) Podaj znaczenie obecnosci por 0w w otoczce jadrowe dla procesu translacji.
Pory jadrowe, umozliwiajg wymiane substancji miedzy jadrem a cytoplazmg. Substancje

-.Z jadra.do.cytoplazmy przechodza;mRNA, IRNA, podjednostki.rybosomow..............c.ccceevvenene.
- z cytoplazmy do jadra przechodza: biatka jadrowe, enzymy, biatka rybosomowe (na terenie jadra
nie odbywa sie synteza biatek)
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Zadanie 29. (1 pkt)
Wigkszos¢ gendw eukariotycznych jest podzielona na eksony i introny.

Napisz, czy mutacja w obrebie intronu okreslonego genu, ktéra nie wpltywa na sposob
jego wycinania, moze prowadzi¢ do zmiany wlasciwosci bialka kodowanego przez ten
gen. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 30. (2 pkt)

Stwierdzono, ze pewien organizm jest heterozygota Aa wzgledem jedng z cech, a druga
ceche warunkowana przez allel B posiada w formie dominujacej. Nie wiadomo jednak, czy
pod wzgledem tegf cechy jest homozygota, czy heterozygota. Obie cechy dziedzicza si¢
jednogenowo i niezaleznie.

a) Zapisz wszystkie mozliwe genotypy opisanego or ganizmu.

b) Zaznacz takie zestawienie genotypdéw obojga rodzicow, ktorych cale potomstwo
bedzie mialo cechy organizmu opisanego w tekscie. Uzasadnij odpowiedz,
r ozwiazujac odpowiednia krzyzOwke genetyczna.

Genotypy rodzicow Krzyzowka

A. aaBb, aaBb P: AABB, aaBb

B. aaBb. AaBB gamety: AB i aB, ab
C. aabb, AAbb

(D paBb, AABB

Zadanie 31. (1 pkt)
Ponize przedstawiono fragment rodowodu, obrazujacy pojawianie sie u ludzi pewne)
choroby, determinowane przez alel recesywny.

Na podstawie analizy schematu okresl, czy allel warunkujacy te chorobe jest sprzezony
z plcig. Odpowiedz uzasadnij.

Wyodni Nr zadania 27a) | 27b) | 28a) | 28b) | 28c) | 29. | 30a) | 30b) | 31.

ypelnia -

egzaminator M aks. I|czpa pkt 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 32. (2 pkt)
Myszy o genotypie B'B maja siersé¢ z6tta, a myszy o genotypie BB — siers¢ czarna. Allel BY
wplywa jednoczesnie na przezywalnoéé zarodkéw i w uktadzie homozygotycznym BYBY jest
letalny (myszy o tym genotypie gina przed urodzeniem). Uzngje sig, ze zaleznie od cechy
fenotypowej, na ktéra wptywa, alel BY moze wykazywaé wiasciwosci dominujace
lub recesywne w stosunku do allelu B.

Na podstawie: P.C. Winter, G.I. Hickey, H.L. Fletcher, Krotkie wykfady. Genetyka, PWN, Warszawa 2006.

a) Podaj stosunek liczbowy zywych myszy zottych i czarnych w potomstwie krzyzowki
myszy z6ktych.

myszy z6tte : myszy czarmne —.......2....... - ... b,

b) Okresl, ze wzgledu na ktér g ceche allel B jest recesywny. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 33. (1 pkt)
Nawykresie przedstawiono uprawy GMO na swiecie w latach 1996-2006.

@© A
= 80
5 70
Q GMO
o 60 == odporne na herbicydy
E 901 =+ odporne na szkodniki
Q
g 40 — Odporne na herbicydy
= 304 i na szkodniki
N 204
0
§ 104
0_ o T T T T T I T T

7
1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 lata

http://www.biotechnol og.pl/gmo-15.htm/2010.

Na podstawie wykresu okresl tendencje zmian powierzchni upraw GMO na swiecie
i podaj prawdopodobnag jg przyczyne.
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Zadanie 34. (2 pkt)

W wielu hodowlach do celéw gospodarczych i laboratoryjnych stosuje sie¢ krzyzowanie
zwierzat blisko ze soba spokrewnionych, czyli tzw. chéw wsobny. O ile przynosi ono
korzysci hodowcom, o tyle w warunkach naturalnych jest to zjawisko niekorzystne dla
Zwierzat.

a) Przedstaw zaletg kojarzenia krewniaczego w hodowli zwier zat.

b) Uzasadnij, ze w warunkach naturalnych krzyzowanie si¢ osobnikow blisko
spokrewnionych jest zjawiskiem niekor zystnym wsréd zwier zat.

w. warunkach.naturalnych krzyzawanie. sie.spokrewnionych zwietzat.jest niekarzystne..............
poniewaz prowadzi do depresji wsobnej, ktéra z kolei wptywa na spadek zywotno$ci,

Zadanie 35. (1 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie dotyczace wzajemnych stosunkow miedzy populacjami
dwoéch gatunkéw orzeskéw (gatunek 1 i gatunek 2). Orzeski z gatunku 2 polowaty
naprzedstawicieli gatunku 1. Zastosowano dwa warianty doswiadczenia (hodowla A
i hodowla B), w ktorych obserwowano zmiany liczebnosci populacji obu gatunkdw
w zaleznosci od tego, czy ofiary znajdowaly schronienie, czy tez nie.

Na rysunkach przedstawiono wyniki obu wariantow opisanego doswiadczenia.

A A
wysoka wysoka
e — Gatunek 1
o o
& Gatunek 1 © i
B : E Al
g "r &
=% ; <
o e o
D 0

b L 7
[ o} L\".{l: o
O Y Gatunek 2 _E
N o g
2 . L

" H g _-
niska . niska =

czas czas

Na podstawie: J.H. Postlethwait, J.H. Hopson, R.C. Vernes, Biology. Bringing science to life, Oxford 1991.
Opisz zmiany liczebnosci populacji drapieznych orzeskow tylko w tym doswiadczeniu,
w ktorym ofiary nie znalazly schronienia. Uwzglednij przyczyny i skutki tych zmian.

Wida¢ wyraznie, Zze orzeski z gatunku 1 miaty sktonnosci do rozmnazania w przypadku

...........................................................................................................................................

uzalezniona od tego, czy majg na kogo polowaé. Wiec jezeli orzeski z gat. 2 nie majg
na kogo porowaé’ to prowad.z.i do ich ém're.rci giodowej.- .................................................................

_ Nr zadania 32a) | 32b) | 33. | 34a) | 34b) | 35.
Wypdnia " s Ticzba pkt 1 | 1] 11 1] 1
egzaminator .
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 36. (1 pkt)

Dzieciol duzy wystepuje w lasach i parkach, w catej Europie. Zeruje, wydobywajac owady,
ich larwy i poczwarki spod kory starych drzew. W okresie zimowym odzywia Si¢ tez
nasionami, np. sosny.

Podaj dwa poziomy troficzne w lancuchu pokarmowym, do ktorych mozna zaliczyé
dzieciola duzego.

1 . XOSNQZEICY ..o 2. ....drapiezniKi..........cccoooveeeeeeeeeeee e,

Zadanie 37. (1 pkt)
W naturze dwa gatunki patki — waskolistna i szerokolistna — roznia Si¢ migscem
wystepowania w zbiornikach wodnych. Patka waskolistna rosnie zawsze w gtebszej wodzie
niz patka szerokolistna. Przeprowadzono eksperyment, ktory wykazat, ze patka szerokolistna
posadzona osobno nie rosnie w wodzie giebokigj. Natomiast patka waskolistna posadzona
0sobno rosnie dobrze zaréwno w wodzie ptytkigj, jak i gtcbokie).

Na podstawie: http:/www.wsipnet.pl/serwisy/prnaucz/gbxxir.pdf/

Na podstawie powyzszych informacji sformutuj wniosek dotyczacy wplywu konkurengji
miedzygatunkowej na nisze ekologiczna patki waskolistng.

Zadanie 38. (1 pkt)
W styczniu 2010 roku opublikowano wyniki badan polskich paleontologow, ktorzy odkryli
skamieniatosci i odciski stop tetrapodow (uznawanych za przodkow kregowcdw ladowych),
starszych 0 okoto 18 milionéw lat od nagjstarszych tego typu skamieniatosci, znanych
w nauce. Powszechnie uwaza Sig, ze tetrapody wyewoluowaly z ryb poprzez stadium
przej$ciowe w postaci €lpistostegidéw (grupa kopalnych ryb trzonoptetwych). Przedstawiciel
tych zwierzat posiadat ptetwy piersiowe, ktére zginaty si¢ w potowie, umozliwigiac mu
czotganie sie¢ na ladzie. Polskie znalezisko jest starsze od skamieniatosci el pistostegidow
0 okoto 10 miliondw lat.

Na podstawie: http://fakty.interia.pl/nauka/news/, http://www.radio.kiel ce.pl

Czy w swietle przedstawionych informacji mozna uznaé¢ elpistostegidy za przodkow
tetrapoddw? Swoj g opinig uzasadnij jednym argumentem.

....Jak. mozna uznaé.za.przodkow. tetrapodéw.ze wzgledu.na.obecnosé zginajacych.sie...........
w potowie ptetw przypominajgcych pdzniejsze stopy tetrapodéw

_ Nr zadania 36. | 37. | 38
Wypelnia  Forl s Ticzba pkt 1| 1| 1
egzaminator g

Uzyskana liczba pkt
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